

# पुलिस विभाग

आपदा प्रबन्धन

कार्य योजना

जनपद ऊधमसिंह नगर

# वर्ष 2015-16

## अध्याय: 01

### प्रस्तावना, परिकल्पना एवं उद्देश्य

जनपद ऊधमसिंह नगर का सृजन जनपद नैनीताल से अलग होकर दिनांक 29.09.1995 को पृथक जनपद के रूप में हुआ था। कुमायूं परिक्षेत्र की तराई में स्थित यह जनपद कुमायूं परिक्षेत्र का प्रवेश द्वार है। भूकम्प की दृष्टि से यह जनपद संवेदनशील जोन-4 के अन्तर्गत आता है। इसके अतिरिक्त तराई क्षेत्र होने तथा जलस्तर ऊपर होने के कारण बरसात के दिनों में अत्यधिक जलभराव के कारण जनपद में बाढ़ की स्थिति पैदा हो जाती है। जनपद में 07 तहसीलें क्रमशः काशीपुर, किच्छा, सितारगंज, खटीमा, बाजपुर, जसपुर, रूद्रपुर एवं गदरपुर तथा 07 विकास खण्ड क्रमशः जसपुर, काशीपुर, बाजपुर, गदरपुर, रूद्रपुर, सितारगंज एवं खटीमा स्थित हैं। जनपद में 02 नगर निगम क्रमशः रूद्रपुर तथा काशीपुर एवं 06 नगर पालिका परिषद क्रमशः जसपुर, बाजपुर, गदरपुर, किच्छा, सितारगंज तथा खटीमा हैं तथा 06 नगर पंचायत क्रमशः महुवाडाबारा, महुवाखेडागंज, केलाखेडा, दिनेशपुर, सुल्तानपुर पट्टी एवं शक्तिगढ़ हैं। जनपद में कुल 27 न्याय पंचायत तथा 656 ग्राम हैं। जनपद का सम्पूर्ण क्षेत्र नियमित पुलिस के अन्तर्गत विद्यमान है। जनपद में अपराध नियंत्रण एवं शांति व्यवस्था बनाये रखने हेतु कुल 17 थानें क्रमशः काशीपुर, रूद्रपुर, किच्छा, सितारगंज, खटीमा, बाजपुर, जसपुर, गदरपुर, नानकमत्ता, पन्तनगर, दिनेशपुर, कुण्डा, झनकईया, पुलभट्टा, ट्रांजिट कैम्प, केलाखेडा तथा थाना आई0टी0आई0 स्थित हैं। जनपद का थाना खटीमा भारत नेपाल सीमा पर स्थित है। जनपद क्षेत्रान्तर्गत स्थित थाना खटीमा की लगभग 15 किमी0 की सीमा नेपाल राष्ट्र से मिलती है। जनपद से भारत नेपाल सीमा के अतिरिक्त उत्तर प्रदेश के जनपद बिजनौर, मुरादाबाद, रामपुर, बरेली, पीलीभीत एवं उत्तराखण्ड राज्य के जनपद चम्पावत एवं नैनीताल की सीमायें मिलती हैं। जनपद की कुल लम्बाई लगभग 175 किमी0 है जबकि चौड़ाई लगभग 15 से 20 किमी0 तक है।

जनपद में 9 विधान सभा क्षेत्र क्रमशः जसपुर, काशीपुर, बाजपुर, गदरपुर, रूद्रपुर, किच्छा, सितारगंज नानकमत्ता एवं खटीमा हैं। यह जनपद 04 नैनीताल लोक सभा संसदीय क्षेत्र के अन्तर्गत आता है। इस जनपद में 4 डिग्री कालेज क्रमशः काशीपुर, बाजपुर, रूद्रपुर व खटीमा में स्थित है। इसके अतिरिक्त 50 गोविन्द बल्लभ पंत कृषि एवं प्रौद्योगिकी विश्वविद्यालय पंतनगर में जनपद मुख्यालय से लगभग 15 किमी0 की दूरी पर स्थित है। सम्पूर्ण जनपद में लगभग 200 राईस मिलें, 6 चीनी मिलें, अनेक प्लाईवुड फैक्ट्रियां, कई अन्य बड़े औद्योगिक प्रतिष्ठान जैसे काशीपुर में आईजीएल, सूर्या रोशनी, सिद्धार्थ पेपर मिल, चीमा पेपर मिल, जिन्दल वनस्पति, बाजपुर में पेप्सी वाटलिंग प्लांट, सितारगंज में पारले, ए0एल0पी0, रूद्रपुर में होण्डा जेनसैट, आनन्द निशिकावा कम्पनी, किच्छा में रामाविजन, खटीमा में पालीप्लैक्स, खटीमा फाईबर्स लि0, ईस्टर इण्डिया लि0, पन्तनगर में टाटा मोटर्स, महिन्द्रा एण्ड महिन्द्रा, ब्रिटेनिया, नेस्ले, पारले, बजाज, एवं अशोका लीलैण्ड आदि कम्पनियाँ स्थित हैं। इसके अतिरिक्त लगभग 350 अन्य छोटी बड़ी औद्योगिक इकाईयां स्थित हैं।

जनपद ऊधमसिंह नगर का तराई क्षेत्र में स्थित होने तथा क्षेत्रान्तर्गत विभिन्न औद्योगिक संस्थानों के विद्यमान होने के कारण बाढ़, भूकम्प तथा अग्निकाण्ड जैसी आपदा होने की प्रबल सम्भावना बनी रहती है। आपदा की स्थिति में पुलिस विभाग का मुख्य उद्देश्य जनपद की जन, धन को क्षति से बचाना है तथा पीड़ित व्यक्तियों को सुरक्षित स्थानों पर आश्रय, खाद्य एवं पेय पदार्थ इत्यादि के वितरण के दौरान पुलिस व्यवस्था उपलब्ध कराना। आपदा के उपरान्त घायलों को प्राथमिक चिकित्सा हेतु निकटवर्ती चिकित्सालयों में भेजा जायेगा। आपदा से प्रभावित हुए, मृत एवं घायल व्यक्तियों की सूची तैयार की जायेगी। बेघर हुए परिवारों को आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध कराने हेतु उच्चाधिकारियों के माध्यम से उन्हें अन्यत्र विस्थापित किये जाने हेतु अवगत कराया जायेगा। इसके

अतिरिक्त आपदा से यदि पुलिस विभाग की अवसंरचनाएँ प्रभावित होती है तो उनकी मरम्मत आदि का कार्य प्राथमिक स्तर पर कराया जायेगा।

सम्भावित आपदाओं के दृष्टिगत पुलिस का उद्देश्य है कि सम्भावित आपदा के कारण प्रभावित हो सकने वाली जन-धन की क्षति को न्यूनतम करना एवं त्वरित गति से राहत एवं बचाव उपलब्ध कराने हेतु आवश्यक कार्यवाही किया जाना।

## अध्याय: 02

### आपदाओं के प्रति जनपद की संवेदनशीलता (Vulnerability) एवं पूर्व में आपदा की स्थितियों में विभाग द्वारा सम्पादित विशिष्ट कार्य

जनपद ऊधमसिंह नगर का तराई क्षेत्र में स्थित होने तथा क्षेत्रान्तर्गत विभिन्न औद्योगिक संस्थानों के विद्यमान होने के कारण बाढ़, भूकम्प तथा अग्निकाण्ड जैसी आपदा होने की प्रबल सम्भावना बनी रहती है। जनपद ऊधमसिंह नगर में विभिन्न छोटी-बड़ी नदियाँ बहती है, जिनमें से कुछ नदियाँ बरसात के दिनों में अधिक जलभराव के कारण बाढ़ का कारण बन जाती है, जिससे जन-मानस की सुरक्षा के दृष्टिगत संवेदनशीलता बढ़ जाती है। जनपद में आपदा से निबटने व राहत बचाव कार्य हेतु जनपदीय पुलिस विभाग की आपदा प्रबन्धन टीम का गठन किया गया है, जिसके द्वारा समय समय पर किसी भी सम्भावित आपदा के दृष्टिगत राहत-बचाव कार्य हेतु मॉक ड्रिल किया जाता रहता है। इसके अतिरिक्त मानसून आने से पूर्व ही प्रतिवर्ष पुलिस की आपदा प्रबन्धन टीम द्वारा बाढ़ की समस्या के न्यूनीकरण व बाढ़ से होने वाली क्षति को रोकने हेतु पूर्व तैयारियाँ की जाती हैं। जनपद में मुख्यतया थाना सितारगंज, खटीमा, नानकमत्ता, किच्छा, काशीपुर, बाजपुर तथा जसपुर थाना क्षेत्रान्तर्गत बरसात के दौरान जलभराव की स्थिति पैदा हो जाती है।

पूर्व में भी थाना सितारगंज तथा खटीमा आदि क्षेत्रों में अधिक जलभराव की स्थिति पैदा होने से बाढ़ आने पर पुलिस की आपदा प्रबन्धन टीम द्वारा सकुशल रूप से राहत-बचाव कार्य किया गया था। इसके अतिरिक्त जनपद ऊधमसिंह नगर में पन्तनगर तथा सितारगंज में सिडकुल स्थापित होने पर विभिन्न छोटी-बड़ी कम्पनियाँ संचालित हो रही है, जिनमें अग्निकाण्ड जैसी आपदा घटित होने की प्रबल सम्भावना बनी रहती है। ऐसी आपदा को रोकने हेतु पुलिस की फायर ब्रिगेड द्वारा सभी कम्पनियों/फैक्ट्रियों में फायर हाईड्रैण्टस व अन्य सुरक्षा उपकरण आवश्यक रूप से लगवाया जाना सुनिश्चित किया जाता है।

**जनपद में सम्भावित आपदायें-** आपदा जिनसे जनपद ऊधमसिंहनगर प्रभावित हो सकता है:-

- 1- अग्निकाण्ड
- 2- बाढ़
- 3- भूकम्प

**आपदाओं से विभागीय परिसम्पत्तियों को हो सकने वाली सम्भावित क्षति का परिमाण:-**

**विभागीय परिसम्पत्तियाँ:-** जनपद ऊधमसिंहनगर में पुलिस विभाग की परिसम्पत्तियों का विवरण निम्नवत् है:-

क्र०	विभागीय परिसम्पत्तियाँ	विवरण
1	पुलिस कार्यालय	सरकारी भवन में स्थित है।
2	पुलिस लाईन/आवासीय परिसर	सरकारी भवन में स्थित है।
3	क्षेत्राधिकारी कार्यालय काशीपुर	किराये के भवन में स्थित है।
4	क्षेत्राधिकारी कार्यालय बाजपुर	सरकारी भवन में स्थित है।
5	क्षेत्राधिकारी कार्यालय रूद्रपुर	सरकारी भवन में स्थित है।
6	क्षेत्राधिकारी कार्यालय सितारगंज	सरकारी भवन में स्थित है।

7	क्षेत्राधिकारी कार्यालय खटीमा	सरकारी भवन में स्थित है।
8	कोतवाली रुद्रपुर 1-चौकी बाजार, 2-चौकी आदर्श कालोनी, 3-चौकी रमपुरा , 4-चौकी ट्राजिंट कैम्प 5-चौकी आवास विकास	सभी सरकारी भवन में स्थित है।
9	कोतवाली काशीपुर 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी आईटीआई 2-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी कुण्डेश्वरी 3-चौकी कटोराताल 4-चौकी बांसफोडान 5-चौकी टांडा उज्जेन	सभी सरकारी भवन में स्थित है।
10	कोतवाली किच्छा 1-चौकी बाजार, 2-चौकी कलकत्ता फार्म, 3-चौकी पुलभट्टा, 4-चौकी लालपुर, 5-चौकी बरा 6-चौकी दरउ	सभी सरकारी भवन में स्थित है।
11	कोतवाली खटीमा 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी मझोला 2-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी चकरपुर 3-विशेष देख-रेख चौकी झनकईया 4-विशेष देख-रेख चौकी लोहिया हेड 5-चौकी बाजार, 6-चौकी चूकापुल	सभी सरकारी भवन में स्थित है।
12	कोतवाली सितारगंज 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी शक्तिफार्म, 2-चौकी बाजार, 3- चौकी सरकड़ा	सभी सरकारी भवन में स्थित है।
13	कोतवाली बाजपुर 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी सुलतानपुर 2-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी केलाखेड़ा, 3-चौकी दोराहा, 4-चौकी बरैहनी, 5-चौकी वेरियादोलत 6-चौकी बन्नाखेड़ा	चौकी वेरियादोलत किराये के भवन में तथा अन्य सभी सरकारी भवन में स्थित है।
14	कोतवाली जसपुर 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी नादेही, 3-चौकी बाजार 4-चौकी धर्मपुर, 5-चौकी पतरामपुर 6-चौकी सूतमिल	चौकी बाजार किराये के भवन में तथा अन्य सभी सरकारी भवन में स्थित है।
15	थाना गदरपुर 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी गूलरभोज 2-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी सकैनिया	सरकारी भवन में स्थित है।
16	थाना पन्तनगर 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी सिडकुल	किराये के भवन में स्थित है। सरकारी भवन में स्थित है।
17	थाना नानकमत्ता 1-रिपोर्टिंग पुलिस चौकी प्रतापपुर	सभी सरकारी भवन में स्थित है।
18	थाना दिनेशपुर	सरकारी भवन में स्थित है।
19	थाना कुण्डा 1-चौकी शिवराजपुर पट्टी 2-चौकी सूर्या	किराये के भवन में स्थित है। सरकारी भवन में स्थित है।

**आपदाओं से हो सकने वाली क्षति का परिमाण (Magnitude)**— यदि जनपद ऊधमसिंहनगर में उक्त स्थलों जहाँ पर विभागीय परिसम्पत्तियाँ हैं, में बाढ़ या अग्निकाण्ड जैसी आपदा आती है तो विभाग के समस्त महत्वपूर्ण दस्तावेज तथा अन्य राजकीय सम्पत्ति की अपूर्ण क्षति हो सकती है।

**पूर्व में घटित आपदाओं के परिपेक्ष्य में विभाग के अनुभव व किये गये विशिष्ट कार्य—** पूर्व में भी जनपद ऊधमसिंह नगर के सभी थाना क्षेत्रों में अधिक जलभराव की स्थिति पैदा होने से बाढ़ आने पर पुलिस की आपदा प्रबन्धन टीम द्वारा सकुशल रूप से राहत-बचाव कार्य किया गया।

### अध्याय: 03

#### विभाग द्वारा सम्पादित किये जाने वाले मुख्य कार्यों का विवरण व इनमें आपदा प्रबन्धन सम्बन्धित पक्षों के समावेश की सम्भावनायें

**आपदा से पूर्व—**आपदा से पूर्व विभागीय अधिकारियों/कर्मचारियों द्वारा विभिन्न आपदाओं के दृष्टिगत संवेदनशील व अन्य सम्भावित कस्बों/ग्रामों में जिला प्रशासन से समन्वय स्थापित कर जागरूकता अभियान में आवश्यक सहयोग किया जायेगा। इसके अतिरिक्त पुलिस आपदा प्रबन्धन टीम द्वारा समय-समय पर प्रभावी आपदा राहत बचाव की सकुशल कार्यवाही हेतु मॉक ड्रिल का अभ्यास किया जाता रहता है। आपदा से पूर्व जनपद के ऐसे स्थानों को चिन्हित कर लिया जायेगा जहाँ पर पूर्व में बाढ़ एवं आपदा की स्थिति उत्पन्न हो चुकी हो तथा वर्तमान में बाढ़ एवं आपदा की सम्भावना बनी हो। ऐसे स्थानों को चिन्हित करने के उपरान्त सम्बन्धित थाना/चौकी में बचाव एवं राहत कार्य हेतु प्रशिक्षित पुलिस कर्मियों को नियुक्त कर आपदा राहत के उपकरण उपलब्ध करा दिये जायेंगे। बाढ़ की स्थिति में बचाव एवं राहत कार्य हेतु कुशल तैराक एवं गोताखोर पुलिस कर्मियों को चिन्हित कर सम्बन्धित थाना/चौकियों में नियुक्त किया जायेगा। राहत बचाव कार्य हेतु जनपद के विभिन्न जलाशयों/डाम में नाव, मोटरबोट तथा राफ्ट आदि की पूर्व से व्यवस्था हेतु ऐसे उपकरणों के मालिकों से सम्पर्क कर उन्हें किसी भी प्रकार की आपदा के समय ऐसे उपकरण उपलब्ध कराये जाने हेतु निर्देशित किया जायेगा। आपदा के दृष्टिगत नियोजन प्रक्रिया के अधीन यथासम्भव विभिन्न अत्याधुनिक आवश्यक उपकरणों व साजो-सामान को क्य कर सभी थानों में उपलब्ध कराया जायेगा।

**आपदा के दौरान—**आपदा के दौरान प्रभावी कार्ययोजना के तहत प्रभावित/पीड़ित परिवारों को सुरक्षित स्थानों पर पहुंचाने की कार्यवाही की जायेगी। प्रशिक्षित तैराक एवं गोताखोरों की मदद से आपदा में फंसे लोगों को सकुशल निकालने की कार्यवाही कर प्राथमिक चिकित्सा सुविधा मुहैया करायी जायेगी तथा पीड़ित व्यक्तियों को सुरक्षित स्थानों पर आश्रय, खाद्य एवं पेय पदार्थ इत्यादि के वितरण के दौरान समुचित पुलिस व्यवस्था उपलब्ध कराना। आवश्यक सेवाओं के अन्तर्गत सम्बन्धित विभागों को सूचित किया जायेगा।

#### अग्निकाण्ड जैसी आपदा से निपटने हेतु जनपद स्तर पर की गयी तैयारी

जनपद ऊधमसिंहनगर में अग्निकाण्ड जैसी आपदा से निपटने हेतु सभी विभागीय प्रतिष्ठानों में अग्निशमन यन्त्र स्थापित किये गये हैं, जिनका समय-समय पर समीक्षा कर नवीनीकरण किया जाता है। जनपद में 3 फायर स्टेशनों की स्थापना की गयी है। जिनके द्वारा किसी भी अग्निकाण्ड की सूचना मिलने पर तत्काल कार्यवाही की जाती है। जनपद ऊधमसिंहनगर में फायर स्टेशन निम्नवत है।

1	फायर स्टेशन रुद्रपुर	243665
2	फायर स्टेशन खटीमा	250108
3	फायर स्टेशन काशीपुर	275100

**आपातकाल स्थिति आने पर व्यवस्था::** जनपद ऊधमसिंह नगर में कोई भी गम्भीर आपदा, घटित होने पर यह योजना प्रभावी रूप से लागू की जायेगी, इसलिए यह आवश्यक है कि प्रत्येक व्यक्ति अपने कार्य को भल भाँति समझ लिया जाये तथा यह भी जान लिया जाये कि योजना से सम्बन्धित स्तर पर क्या कार्यवाही किया जाना है। सम्बन्धित अधिकारी द्वारा अपने अधीनस्थ स्टाफ को इस योजना के सम्बन्ध में अच्छी तरह से ब्रीफ कर लिया जाये जिससे आवश्यकता पड़ने पर इस योजना को तात्कालिक रूप से लागू की जा सके।

**जोन व्यवस्था:—** किसी भी प्रकार की आपदा (रेड एलर्ट) की स्थिति में जनपदीय पुलिस के तीन जोन कार्यरत रहेंगे, जो निम्न प्रकार होंगे:—

**प्रथम जोन—खटीमा:—** इस जोन में थाना खटीमा, नानकमत्ता व सितारगंज क्षेत्र रहेंगे तथा इस क्षेत्र के प्रभारी मजिस्ट्रेट एसडीएम खटीमा तथा प्रभारी पुलिस अधिकारी क्षेत्राधिकारी खटीमा होंगे, जो किसी भी प्रकार की आपदा आने पर उच्चाधिकारियों से दिशा—निर्देश प्राप्त कर तथा आपसी समन्वय बनाते हुए आवश्यक राहत एवं बचाव कार्य करेंगे।

**द्वितीय जोन—रुद्रपुर:—** इसमें थाना रुद्रपुर, किच्छा, पुलभट्टा, ट्रांजिट कैम्प, गदरपुर, पन्तनगर व दिनेशपुर के क्षेत्र रहेंगे तथा इस क्षेत्र के प्रभारी मजिस्ट्रेट एसडीएम रुद्रपुर तथा प्रभारी पुलिस अधिकारी क्षेत्राधिकारी नगर होंगे, जो किसी भी प्रकार की आपदा आने पर उच्चाधिकारियों से दिशा—निर्देश प्राप्त कर तथा आपसी समन्वय बनाते हुए आवश्यक राहत एवं बचाव कार्य करेंगे।

**तृतीय जोन—काशीपुर:—** इसमें थाना काशीपुर, केलाखेडा, आई0टी0आई0, बाजपुर, जसपुर व कुण्डा के क्षेत्र रहेंगे तथा इस क्षेत्र के प्रभारी मजिस्ट्रेट एसडीएम काशीपुर तथा प्रभारी पुलिस अधिकारी क्षेत्राधिकारी काशीपुर होंगे, जो किसी भी प्रकार की आपदा आने पर उच्चाधिकारियों से दिशा—निर्देश प्राप्त कर तथा आपसी समन्वय बनाते हुए आवश्यक राहत एवं बचाव कार्य करेंगे।

**आपदा के उपरान्त (विभागीय अवसंरचनाओं की मरम्मत (Repair)—** आपदा के उपरान्त घायलों को प्राथमिक चिकित्सा हेतु निकटवर्ती चिकित्सालयों में भेजा जायेगा। आपदा से प्रभावित हुए, मृत एवं घायल व्यक्तियों की सूची तैयार की जायेगी। बेघर हुए परिवारों को आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध कराने हेतु उच्चाधिकारियों के माध्यम से उन्हें अन्यत्र विस्थापित किये जाने हेतु अवगत कराया जायेगा। इसके अतिरिक्त आपदा से यदि पुलिस विभाग की अवसंरचनाएं प्रभावित होती हैं तो उनकी मरम्मत आदि का कार्य प्राथमिक स्तर पर कराया जायेगा।

**विभाग द्वारा किये जाने वाले मुख्य कार्य व दी जाने वाली सेवायें—**

**बाढ़ / भूकम्प के समय पुलिस की भूमिका / कर्तव्य—**

1. बाढ़ की सूचना मिलने पर पुलिस को वायरलेस स्टाफ, तैराकों की टीम, प्राथमिक चिकित्सा टीम, लाईफ जैकेट, नायलोन के बने जाल, सर्च लाईट आदि के साथ मौके पर पहुँचना।
2. बाढ़ की सूचना उच्चाधिकारियों को देते हुये बाढ़ स्थल पर वायरलेस स्टेशन कायम करना, एवं बाढ़ स्थल का निरीक्षण करके वस्तु स्थिति से वरिष्ठ अधिकारियों को सूचित करना।
3. बचाव व राहत कार्यों के लिये सामाजिक संगठनों के साथ समन्वय बना कर जनशक्ति जुटाना।
4. राजस्व विभाग से समन्वय बनाना।
5. सेना तथा केन्द्रीय बल की माँग करना व उनसे समन्वय स्थापित करना।
6. राज्य स्तर, डिवीजन स्तर, जिला स्तर तथा स्थानीय स्तर पर प्रबन्ध समितियों को सहयोग देना।
7. वायरलेस संचार व्यवस्था कायम करना तथा कन्ट्रोल रूम की स्थापना करना।
8. मलवे से दबे लोगों को बाहर निकालना, घायलों को प्राथमिक उपचार के बाद चिकित्सालय भेजना।
9. मृतकों को निकाल कर पंचायतनामा भरना तथा पोस्टमार्टम करा कर उनके वारिसों को सुपुर्द करना तथा अज्ञात शव होने पर उसका दाहसंस्कार करना।
10. भूकम्प में मलवे से दबी सम्पत्ति की सुरक्षा करना।
11. भीड़ नियन्त्रण करना तथा शान्ति व्यवस्था बनाये रखना।
12. यातायात व्यवस्था बनाये रखना तथा मौके पर आने जाने वाले लोगों की पैदल व्यवस्था बनाना।
13. राहत सामग्री की सुरक्षा करना व राहत कार्यों में लगी गाड़ियों को मौके तक सुरक्षित पहुँचाना।
14. गस्त करना ताकि बचाव व राहत कार्यों में कोई व्यवधान न हो।
15. मार्गों पर वायरलेस के साथ चेक पोस्ट कायम करना तथा बचाव व राहत कार्यों में लगे वाहन व विभागों के सम्बन्ध में सूचनाओं का आदान प्रदान करना।
16. मृत्युदावों व आर्थिक सहायता का सत्यापन करना।

17. विशिष्ट एवं महत्वपूर्ण व्यक्तियों के भ्रमण के समय सुरक्षा व्यवस्था सुनिश्चित करना।
18. देशी/स्वयं संगठनों को सहयोग व उनका मार्ग दर्शन करना।
19. राहत कार्यो की सुरक्षा, पुर्नवास में जनता व प्रशासन की सहायता करना।
20. सर्वेदनशील स्थानों की सूची तैयार करना।

#### अध्याय:4

### आपदा की स्थिति में विभाग द्वारा सम्पादित किये जाने वाले उत्तरदायित्वों (Responsibilities) का विवरण

- ❖ **जागरूकता (Awareness)**— सम्भावित प्राकृतिक आपदाओं के सम्बन्ध में समय-समय पर विभिन्न एलर्टों इत्यादि के माध्यम से समस्त थाना प्रभारियों एवं सुरक्षा एजेन्सियों को सचेत किया जाता है एवं बाढ़ जैसी आपदा के सम्बन्ध में पूर्व में जिला प्रशासन द्वारा चलाये जा रहे जागरूकता अभियान में वांछित सहयोग प्रदान किया जायेगा।
- ❖ **प्रशिक्षण (Training)**—आपदा बचाव एवं राहत कार्य हेतु जनपदीय पुलिस की एक समिति/टीम गठित की गयी हैं, जिन्हें समय-समय पर विभिन्न प्रकार की आपदाओं से प्रभावी रूप से निबटने हेतु प्रशिक्षण दिया जाता है। इसके अतिरिक्त समय-समय पर आपदा प्रबन्धन टीम को मॉक ड्रिल कराया जाता है, जिससे पूर्व में आपदा राहत बचाव कार्य के दौरान प्रकाश में आयी कमियों का निराकरण किया जा सके।
- ❖ **नियोजन (Planning)** — आपदा से पूर्व जनपद के ऐसे स्थानों को चिन्हित कर लिया जायेगा जहाँ पर पूर्व में बाढ़ एवं आपदा की स्थिति उत्पन्न हो चुकी हो तथा वर्तमान में बाढ़ एवं आपदा की सम्भावना बनी हो। ऐसे स्थानों को चिन्हित करने के उपरान्त सम्बन्धित थाना/चौकी में बचाव एवं राहत कार्य हेतु प्रशिक्षित पुलिस कर्मियों को नियुक्त कर आपदा राहत के उपकरण उपलब्ध करा दिये जायेंगे। बाढ़ की स्थिति में बचाव एवं राहत कार्य हेतु कुशल तैराक एवं गोताखोर पुलिस कर्मियों को चिन्हित कर सम्बन्धित थाना/चौकियों में नियुक्त किया जायेगा। राहत बचाव कार्य हेतु जनपद के विभिन्न जलाशयों/डाम में नाव, मोटरबोट तथा राफ्ट आदि की पूर्व से व्यवस्था हेतु ऐसे उपकरणों के मालिकों से सम्पर्क कर उन्हें किसी भी प्रकार की आपदा के समय ऐसे उपकरण उपलब्ध कराये जाने हेतु निर्देशित किया जायेगा।
- ❖ **खोज एवं बचाव (Search and Rescue)**— आपदा के दौरान पुलिस की प्रशिक्षित आपदा प्रबन्धन समिति/टीम द्वारा तत्काल प्रभाव से राहत एवं बचाव का कार्य मय उपलब्ध संसाधनों/उपकरणों द्वारा किया जायेगा।
- ❖ **प्राथमिक चिकित्सा एवं स्वास्थ्य**— आपदा के दौरान पीडित व्यक्तियों को समय पर प्राथमिक चिकित्सा एवं स्वास्थ्य हेतु सम्बन्धित विभाग को सूचना देते हुए आवश्यक सहयोग/कार्यवाही की जायेगी।
- ❖ **राहत शिविर संचालन (Relief Camp Management)**— आपदा राहत एवं बचाव हेतु बनाये गये शिविरों में शान्ति व्यवस्था बनाये रखने हेतु आवश्यक पुलिस बल नियुक्त किया जायेगा।
- ❖ **राहत व्यवस्था एवं वितरण**— आपदा राहत एवं बचाव कार्य के अन्तर्गत मौके पर मौजूद पुलिस टीम द्वारा जिला प्रशासन को आवश्यक सहयोग प्रदान किया जायेगा।
- ❖ **यातायात व संचार (Transport and Communication) व्यवस्था की पुर्नस्थापना (Restoration) एवं अन्य**— आपदा की स्थिति में यातायात पुलिस द्वारा यातायात व्यवस्था को सुचारु रूप से चलाये जाने हेतु आवश्यक कार्यवाही की जायेगी, जिससे प्रभावितों को हर सम्भव मदद प्राप्त हो सके एवं खाद्य व पेय पदार्थ को राहत शिविरों/प्रभावितों तक पहुंचाया जा सके। इसी तरह संचार व्यवस्था को सुचारु रूप से चलाये जाने हेतु आपदाग्रस्त क्षेत्रों में संवाद इत्यादि हेतु वॉयरलैस संचार व्यवस्था स्थापित की जायेगी।

#### अध्याय—5:

## विभाग द्वारा नियमित रूप से किये जाने वाले कार्यों के अन्तर्गत आपदा न्यूनीकरण (Mitigation) व रोकथाम (Prevention) हेतु प्रस्तावित कार्यक्रम व उनके सफल सम्पादन हेतु विकसित रणनीति

जनपद में पुलिस विभाग के नवनिर्मित भवनों इत्यादि के निर्माण के दौरान अभियन्ताओं से ढाँचें के भूकम्परोधी व अन्य आपदाओं से अप्रभावी रहने वाली तकनीकों का प्रयोग किया जायेगी, ताकि आपदाओं के प्रभाव को न्यूनतम किया जा सके, तथा समय-समय पर प्राप्त होने वाले दिशा-निर्देशों का भी पालन किया जाता है। जनपद में आपदाओं के न्यूनीकरण हेतु उत्तरदायी सम्पूर्ण विभाग एवं इकाईयां अपने-अपने कार्यों के सम्पादन हेतु पूर्णतः जिम्मेदार होंगे। सभी विभाग एवं इकाई प्रमुख अपने अधीनस्थों को आपदाओं के न्यूनीकरण हेतु उपाय सुझायेगें एवं उनका अनुपालन भी सुनिश्चित करायेगें। सम्बन्धित विभाग अपने पास उपलब्ध संसाधनों को सदैव तैयारी की अवस्था में रखेंगे। सभी विभाग एवं इकाईयां अपने-अपने लिए निर्दिष्ट किये कार्यों को उपलब्ध संसाधनों के माध्यम से प्रभावी रूप से सम्पन्न करेंगे और उपलब्ध संसाधनों के माध्यम से आपदाओं के न्यूनीकरण हेतु निकट भविष्य में घटित होने आपदाओं के न्यूनीकरण हेतु पहले से ही प्रयास करेंगे, जिससे अचानक घटित होने वाली आपदाओं को सुनियोजित तरीके से संभाला जा सके। आपदायें जिनका न्यूनीकरण मानवसाध्य है उनका न्यूनीकरण शीघ्र किया जायेगा।

### अध्याय:6

#### आपदा प्रबन्धन के परिपेक्ष्य में विभागीय क्षमता विकास नीति

जनपद में आपदाओं की संवेदनशीलता के दृष्टिगत पुलिस विभाग के अधिकारी दिये गये दायित्वों का सफल क्रियान्वयन एवं आवंटित कार्यों के सफल निष्पादन हेतु विभागीय कार्यक्षमता विकसित करेंगे। सभी अधिकारी दिये गये दिशानिर्देशों के आधार पर क्षमता विकास की प्रक्रिया एवं पूर्व तैयारी के तहत अपने-अपने कार्यों हेतु कुशल व्यक्तियों की एक टीम बनायेगें एवं उन्हें सौंपे गये कार्यों के बारे में अवगत कराने हेतु समुचित कवायद/क्रियान्वयन करायेगें। आपदाओं की विभीषिका के दृष्टिकोण से टीम के सभी सदस्यों के पास उपलब्ध जीवन रक्षक उपकरण उपलब्ध करायेगें।

आपदा के दृष्टिगत पूर्व में दिये गये प्रशिक्षण का विशेष महत्व है। यह न केवल कार्यक्षमता को बढ़ाता है, बल्कि न्यूनतम समय में अधिकतम/सटीक परिणाम प्राप्ति का साधन है। उक्त के दृष्टिगत विभाग द्वारा प्रशिक्षण रोस्टर तैयार किया जायेगा साथ ही विभिन्न प्रशिक्षण संस्थानों यदा उत्तराखण्ड ग्राम्य विकास प्रशिक्षण संस्थान तथा मण्डल स्तर पर उत्तराखण्ड प्रशासन अकादमी के आपदा प्रबन्धन प्रकोष्ठ द्वारा दिये जाने वाले प्रशिक्षणों को भी शामिल किया जायेगा। उक्त के अतिरिक्त समय-समय पर होने वाले कृत्रिम अभ्यासों में अधिक से अधिक प्रतिभाग किया जायेगा, जिससे आपातकाल के समय बेहतर परिणाम प्राप्त किये जा सकें।

### अध्याय:7

#### विभागीय आपदा प्रबन्धन योजनाओं की समीक्षा (Review) व उच्चीकरण (Updation) हेतु व्यवस्था

आपदा के दौरान राहत कार्यों के सम्पादन में पायी गयी कमियों/त्रुटियों का आकलन/समीक्षा किया जाना अत्यावश्यक है ताकि भविष्य में आने वाली किसी भी आपदा की परिस्थिति में उन त्रुटियों को दूर करते हुवे बेहतर व सक्षम तरीके से राहत कार्यों का संचालन किया जा सके। उक्त के दृष्टिगत आपदा के उपरान्त समस्त विभागीय अधिकारियों के साथ एक समीक्षा बैठक प्रत्येक वर्ष मई माह में आयोजित की जायेगी, जिसमें सम्बन्धित आपदा में किये गये कार्यों, अनुभवों पर चर्चा करते हुवे उन कमियों का समुचित अभिलेखीकरण/सूचीबद्ध किया जायेगा जिनके कारण कार्यों के सम्पादन में व्यवधान उत्पन्न हुआ हो अथवा कार्यों में बिलम्ब हुआ हो, प्राप्त सुझावों को विभागीय कार्ययोजना में शामिल कर कार्ययोजना का उच्चकरण किया जायेगा, ताकि उक्त अनुभवों के आधार पर भविष्य में होने वाली आपातकालीन स्थिति में सफलतापूर्वक कार्यों का सम्पादन किया जा सके।

#### विभागीय अधिकारियों का विवरण



क्र०	पदनाम	नाम अधिकारीगण	मोबाईल नम्बर
1	गृह सचिव	0135-2712098	-
2	पुलिस महानिदेशक	0135-2712082	2712650
3	डी०जी० कन्ट्रोल रूम	0135-2712685, 2717300	-
4	पुलिस महानिदेशक के सहायक	0135-2712082	2724949
5	पुलिस महानिरीक्षक एलओ	0135-2712080	2726792
6	पुलिस महानिरीक्षक अभि०	0135-2714082	-
7	पुलिस महानिरीक्षक नैनीताल	05942-235456	235323
8	निरीक्षक, स्थानीय अभिसूचना इकाई	05944-246023, 210189	9411112804
9	वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक	नीलेश आनन्द भरणे	9411112711
10	अपर पुलिस अधीक्षक, रूद्रपुर	टी०डी० वैला	9411112742
11	अपर पुलिस अधीक्षक, काशीपुर	कमलेश उपाध्याय	9456592115
12	क्षेत्राधिकारी, खटीमा	उत्तम सिंह नेगी	9411112746
13	क्षेत्राधिकारी, सितारगंज	प्रताप सिंह पांगती	9411112998
14	क्षेत्राधिकारी, बाजपुर	राजीव मोहन	9411112789
15	क्षेत्राधिकारी, काशीपुर	प्रकाश चन्द्र	9411112095
16	क्षेत्राधिकारी, रूद्रपुर / कार्यालय / यातायात	रमेश चन्द्र जोशी	9411112456 9411111991
17	ए०आर०ओ०	ओम प्रकाश मेहता	9456591940
18	सी०एफ०ओ०	नरेन्द्र कुँवर	9456592170
19	प्रतिसार निरीक्षक	जगदीश चन्द्र पाठक	9410238424
20	निरीक्षक, यातायात	पंकज उप्रेती	9412306969
<b>थानावार विवरण</b>			
1	प्रभारी निरीक्षक, जसपुर	डी०आर० आर्या	9411112908
2	थानाध्यक्ष, कुण्डा	रमेश तनवार	9456592016
3	प्रभारी निरीक्षक, काशीपुर	विनोद कुमार जेटा	9411112904
4	थानाध्यक्ष, आई०टी०आई०	हरेन्द्र चौधरी	9756231935
5	प्रभारी निरीक्षक, बाजपुर		9411112909
6	थानाध्यक्ष, केलाखेडा	धीरेन्द्र कुमार	9897629489
7	थानाध्यक्ष, गदरपुर	प्रदीप राणा	9411112907
8	थानाध्यक्ष, दिनेशपुर	रजत कसाना	9411112903
9	थानाध्यक्ष, पन्तनगर	विक्रम राठौर	9411112902
10	थानाध्यक्ष, ट्राजिट कैम्प	सुशील कुमार	9456765650
11	प्रभारी निरीक्षक, रूद्रपुर	जगदीश पाठक	9411112901
12	प्रभारी निरीक्षक, किच्छा	आर०के० चमोली	9411112910
13	थानाध्यक्ष, पुलभट्टा	राजेन्द्र डांगी	9412479640
14	प्रभारी निरीक्षक, सितारगंज	डी०आर० आर्या	9411112905
15	थानाध्यक्ष, नानकमता	मदन मोहन जोशी	9411112911
16	प्रभारी निरीक्षक, खटीमा	अजय ध्यानी	9411112906
17	थानाध्यक्ष, झनकईया	दिनेश फर्त्याल	9012349079

**खोज एवं बचाव कोर्स प्राप्त किये गये अधि०/कर्म० का संख्यावार  
/थानावार विवरण जनपद ऊधमसिंहनगर**

क्र०	थाना / फायर स्टेशन / शाखा	निरीक्षक ना०पु०	उपनिरीक्षक ना०पु०	हेड कान्स० ना०पु०	कान्स० ना०पु०	कान्स० स०पु०	फायरमैन	योग

1	खटीमा	0	2	1	5	0	20	28
2	झनकईया	0	0	0	3	0	0	3
3	नानकमत्ता	0	0	0	3	0	0	3
4	सितारगंज	0	0	0	3	0	17	20
5	पुलभट्टा	0	0	1	6	0	0	7
6	किच्छा	0	0	0	4	0	0	4
7	रुद्रपुर	0	2	0	15	0	25	42
8	ट्राजिट कैप	0	1	0	5	0	0	6
9	पन्तनगर	0	1	0	9	0	20	30
10	दिनेशपुर	0	1	0	1	0	0	2
11	गदरपुर	0	1	0	1	0	0	2
12	बाजपुर	0	0	2	8	0	0	10
13	केलाखेडा	0	0	0	3	0	0	3
14	आईटीआई	0	2	0	7	0	0	9
15	काशीपुर	0	1	0	12	0	23	36
16	कुण्डा	0	1	1	6	0	0	8
17	जसपुर	0	3	0	9	0	19	31
18	पुलिस लाईन	0	0	0	1	15	0	16
19	पुलिस कार्यालय	1	2	0	14	0	0	17
20	अभियोजन कार्यालय	0	0	0	7	0	0	7
<b>योग</b>		<b>1</b>	<b>17</b>	<b>5</b>	<b>122</b>	<b>15</b>	<b>124</b>	<b>284</b>

**दिनांक 06-07-2013 को आपदा प्रबन्धान प्राधिकरण द्वारा उपलब्ध कराये गये उपकरणों का विवरण**

<b>S.No.</b>	<b>EQUIPMENT'S</b>	<b>N0.</b>
1	Inflatable Tower Light	01
2	Dragon Light	30
3	Multipurpose Rope (carnamental) 200 m length x 04	800Mtr.
4	Life Jacket	14
5	Flood Light	2
6	Binoculars with Night vision	2
7	Portable light with rescue gen-set	5
8	Multipurpose tool kit	8
9	Solar LED light/Lantern with panel	4
10	Rain Coat/Ponchu	14
11	Diving Goggle	8
12	Stretcher	14

**खोज एवं बचाव कोर्स प्राप्त किये गये अधि०/कर्म० का थानेवार विवरण जनपद ऊधमसिंहनगर**

क्र०	पदनाम	बैज नं०	नाम	वर्तमान नियुक्ति	मोबाईल न०
1	SI CP	—	कैलाश चन्द्र जोशी	थाना खटीमा	7500999001
2	SI CP	—	सजीव कुमार	थाना खटीमा	9410101400
3	HCCP	16	सावित्री सैला	थाना खटीमा	
4	CONS CP	140	रेखा	थाना खटीमा	9917719442
5	CONS CP	336	अजय कुमार	थाना खटीमा	9719209461
6	CONS CP	490	विनोद सिंह खाती	थाना खटीमा	
7	CONS CP	988	दीपक सिंह	थाना खटीमा	
8	CONS CP	1033	विजय रावत	थाना खटीमा	8791682012
9	F.M	—	रमेश चन्द्र जोशी	फायर स्टेशन खटीमा	9456526474
10	F.M	—	संजय सिंह नेगी	फायर स्टेशन खटीमा	8273507286
11	F.M	—	चन्द्र सिंह नेगी	फायर स्टेशन खटीमा	8126534397
12	F.M	—	छत्तर सिंह	फायर स्टेशन खटीमा	9456553361
13	F.M	—	राकेश सिंह	फायर स्टेशन खटीमा	9411188737
14	F.M	—	महेन्द्र सिंह	फायर स्टेशन खटीमा	9410112319
15	F.M	—	शंकर गिरी	फायर स्टेशन खटीमा	7500242334
16	F.M	—	विक्रम गिरी	फायर स्टेशन खटीमा	8191047625
17	F.M	—	तरुण सिंह	फायर स्टेशन खटीमा	9997776159
18	F.M	—	हेम चन्द्र जोशी	फायर स्टेशन खटीमा	7579295118
19	F.M	—	सुनील कुमार	फायर स्टेशन खटीमा	7417400859
20	F.M	—	जगदीश प्रसाद	फायर स्टेशन खटीमा	7500976887
21	F.M	—	मोहन नाथ	फायर स्टेशन खटीमा	9761354250
22	F.M	—	योगेन्द्र सिंह	फायर स्टेशन खटीमा	8445880764
23	F.M	—	प्रकाश चन्द्र जोशी	फायर स्टेशन खटीमा	9639331802
24	F.M	—	राजेश कुमार मेहता	फायर स्टेशन खटीमा	9639077013
25	F.M	—	मनोज कुमार	फायर स्टेशन खटीमा	9760641564
26	F.M	—	अमित भट्ट	फायर स्टेशन खटीमा	8958624225
27	F.M	—	प्रदीप कुमार	फायर स्टेशन खटीमा	7351992602
28	F.M	—	सतेन्द्र यादव	फायर स्टेशन खटीमा	9411104403
29	CONS CP	498	गणेश राम	थाना झनकईया	9639208678
30	CONS CP	526	हरेन्द्र सिंह	थाना झनकईया	9690798737
31	CONS CP	675	भुवन सिंह	थाना झनकईया	9639640810
32	CONS CP	502	हरिओम	थाना नानकमत्ता	9012702621
33	CONS CP	611	विनोद जोशी	थाना नानकमत्ता	
34	CONS CP	714	सुन्दर सिंह	थाना नानकमत्ता	9456365814
35	CONS CP	111	दिलबर सिंह	थाना सितारगंज	9639653236

36	CONS CP	403	ध्यान सिंह बोरा	थाना सितारगंज	9410383721
37	CONS CP	953	राकेश कुमार	थाना सितारगंज	9410459392
38	F.M	—	जयपाल सिंह	फायर स्टेशन सितारगंज	9639703400
39	F.M	—	पंकज सिंह बोरा	फायर स्टेशन सितारगंज	8941983582
40	F.M	—	पुष्कर राम	फायर स्टेशन सितारगंज	9456382481
41	F.M	—	कमल सिंह	फायर स्टेशन सितारगंज	8273101171
42	F.M	—	गिरीश धारियाल	फायर स्टेशन सितारगंज	9058278767
43	F.M	—	नवीन चन्द्र सिंह बिष्ट	फायर स्टेशन सितारगंज	9410585642
44	F.M	—	जीवन सिंह	फायर स्टेशन सितारगंज	8194011151
45	F.M	—	राकेश कुमार	फायर स्टेशन सितारगंज	9410738864
46	F.M	—	सन्तोश जोशी	फायर स्टेशन सितारगंज	8477072018
47	F.M	—	पुष्कर सिंह	फायर स्टेशन सितारगंज	9456382481
48	F.M	—	खुशाल भारती	फायर स्टेशन सितारगंज	7579232880
49	F.M	—	योगेश कुकशाल	फायर स्टेशन सितारगंज	9012774306
50	F.M	—	नन्दन राम	फायर स्टेशन सितारगंज	9012118948
51	F.M	—	भगवत सिंह कठायत	फायर स्टे0 सि0 गंज	8457040033
52	F.M	—	अशोक कुमार	फायर स्टेशन सितारगंज	9761242611
53	F.M	—	मनोज सिंह बिष्ट	फायर स्टेशन सितारगंज	9410405593
54	F.M	—	विकास भण्डारी	फायर स्टेशन सितारगंज	8859682878
55	HCCP	93	हृदयेश परिहार	थाना पुलभट्टा	9411346313
56	CONS CP	120	मदन सिंह	थाना पुलभट्टा	8923815666
57	CONS CP	499	हेम चन्द्र	थाना पुलभट्टा	
58	CONS CP	529	श्याम सिंह	थाना पुलभट्टा	.
59	CONS CP	832	राज कुमार	थाना पुलभट्टा	8868986016
60	CONS CP	839	जोगेन्द्र सिंह	थाना पुलभट्टा	.
61	CONS CP	952	दीपक पगरियां	थाना पुलभट्टा	.
62	CONS CP	378	रमेश चन्द्र भारती	थाना किच्छा	9410517630
63	CONS CP	665	नरेश सिंह सामन्त	थाना किच्छा	.
64	CONS CP	731	रमेश चन्द्र	थाना किच्छा	9927341109

65	CONS CP	896	भुवन भट्ट	थाना किच्छा	9058300485
66	SI CP	—	जयपाल सिंह	थाना रुद्रपुर	9458483834
67	SI CP	—	लता जोशी	थाना रुद्रपुर	9412038314
68	CONS CP	19	अमित त्यागी	थाना रुद्रपुर	9917746666
69	CONS CP	76	दलीप सिंह नेगी	थाना रुद्रपुर	9837781293
70	CONS CP	81	सुभाष प्रसाद	थाना रुद्रपुर	9412150454
71	CONS CP	118	मंजू बिष्ट फर्त्याल	थाना रुद्रपुर	8755000165
72	CONS CP	257	रोशन कुमार खेडा	थाना रुद्रपुर	9557683582
73	CONS CP	534	राकेश काण्डपाल	थाना रुद्रपुर	9456567564
74	CONS CP	537	लक्ष्मी देवी	थाना रुद्रपुर	7579402675
75	CONS CP	629	कुन्दन सिंह	थाना रुद्रपुर	9759658474
76	CONS CP	785	जगत सिंह	थाना रुद्रपुर	8958513898
77	CONS CP	973	गोविन्द सिंह	थाना रुद्रपुर	9458906297
78	CONS CP	1031	मनोज सिंह करायत	थाना रुद्रपुर	9410349365
79	CONS CP	1043	कमलेश चन्द्र जोशी	थाना रुद्रपुर	9411882214
80	CONS CP	157	नितिन बहुगुणा	सीओ पेशी रुद्रपुर	9456737216
81	CONS CP	362	मनोज नाथ गोस्वामी	सीओ पेशी रुद्रपुर	.
82	CONS CP	654	अजय कुमार	सीओ पेशी रुद्रपुर	9058984111
83	F.M	—	दीवान सिंह	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9917007424
84	F.M	—	लोकपाल सिंह टाकुली	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9456136869
85	F.M	—	अमरनाथ	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9411320830
86	F.M	—	रमेश सिंह बिष्ट	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9458141726
87	F.M	—	गम्भीर सिंह	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9410359292
88	F.M	—	शमशेर सिंह	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9410911444
89	F.M	—	पवन कुमार	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9917739346
90	F.M	—	रमेश बंगारी	फायर स्टेशन रुद्रपुर	6458141765
91	F.M	—	मोहन चन्द्र जोशी	फायर स्टेशन रुद्रपुर	8958397313
92	F.M	—	देवेन्द्र सिंह नेगी	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9761456830
93	F.M	—	दया चन्द्र	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9456525839
94	F.M	—	प्रहलाद सिंह	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9456141770
95	F.M	—	दीपक बसेड़ा	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9412310706
96	F.M	—	विनोद चन्द्र	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9927549455
97	F.M	—	दीपक चन्द्र जोशी	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9012478333
98	F.M	—	आनन्द सिंह	फायर स्टेशन रुद्रपुर	8191059906
99	F.M	—	नवीन राम	फायर स्टेशन रुद्रपुर	8475954313
100	F.M	—	महेश कनवाल	फायर स्टेशन रुद्रपुर	9410908183

101	F.M	—	दीपक शाह	फायर स्टेशन रूद्रपुर	9997783540
102	F.M	—	दीपक सुतेड़ी	फायर स्टेशन रूद्रपुर	7417383308
103	F.M	—	सोमवीर सिंह	फायर स्टेशन रूद्रपुर	9997776661
104	F.M	—	विमल सिंह ठेक	फायर स्टेशन रूद्रपुर	9756454429
105	F.M	—	नवल प्रभात	फायर स्टेशन रूद्रपुर	9760981366
106	F.M	—	नरेश कुमार	फायर स्टेशन रूद्रपुर	9997078573
107	F.M	—	दया किशन	फायर स्टेशन रूद्रपुर	9720455303
108	SI CP	—	जसवन्त सिंह	थाना ट्रजिट कैम्प	9412994299
109	CONS CP	156	मीनाक्षी गोस्वामी	थाना ट्रजिट कैम्प	9456141029
110	CONS CP	239	चन्द्रशेखर	थाना ट्रजिट कैम्प	
111	CONS CP	254	संतोष प्रसाद	थाना ट्रजिट कैम्प	
112	CONS CP	1056	मनोज जोशी	थाना ट्रजिट कैम्प	9639041219
113	CONS CP	1077	धीरज भण्डारी	थाना ट्रजिट कैम्प	941196114
114	SI CP	—	ओम प्रकाश	थाना पन्तनगर	9533962222
115	CONS CP	68	किशोर कुमार	थाना पन्तनगर	
116	CONS CP	222	उमेश सिंह	थाना पन्तनगर	9917292149
117	CONS CP	234	अनित कुमार	थाना पन्तनगर	960004234
118	CONS CP	317	कृपाल सिंह	थाना पन्तनगर	
119	CONS CP	482	नितिन कुमार	थाना पन्तनगर	
120	CONS CP	491	रामकिशन	थाना पन्तनगर	9458352683
121	CONS CP	789	उमेश चन्द्र पन्त	थाना पन्तनगर	9720002255
122	CONS CP	830	सुरेन्द्र सिंह सामन्त	थाना पन्तनगर	
123	CONS CP	1076	पूरन सिंह सैनी	थाना पन्तनगर	8449029637
124	F.M	—	हरीश बोरा	फायर स्टेशन पन्तनगर	9456141766
125	F.M	—	विनोद भण्डारी	फायर स्टेशन पन्तनगर	9411196333
126	F.M	—	मनोज जोशी	फायर स्टेशन पन्तनगर	8958654395
127	F.M	—	रमेश सिंह ढैला	फायर स्टेशन पन्तनगर	8194020370
128	F.M	—	अमरीश कुमार	फायर स्टेशन पन्तनगर	8126202698
129	F.M	—	प्रकाश पाण्डेय	फायर स्टेशन पन्तनगर	7579174114
130	F.M	—	इन्द्र सिंह	फायर स्टेशन पन्तनगर	7500030107
131	F.M	—	जीवन काण्डपाल	फायर स्टेशन पन्तनगर	9897040798
132	F.M	—	कैलाश सिंह	फायर स्टेशन पन्तनगर	9012965802
133	F.M	—	विजय कुमार	फायर स्टेशन पन्तनगर	7830925601
134	F.M	—	विजय टम्टा	फायर स्टेशन पन्तनगर	8532850522
135	F.M	—	बलवन्त सिंह	फायर स्टेशन पन्तनगर	9410940882
136	F.M	—	अमित नेगी	फायर स्टेशन पन्तनगर	8445825759

137	F.M	—	बलवीर डसीला	फायर स्टेशन पन्तनगर	8938059388
138	F.M	—	विरेंद्र जीना	फायर स्टेशन पन्तनगर	8192979572
139	F.M	—	धीरेन्द्र सिंह	फायर स्टेशन पन्तनगर	9410793467
140	F.M	—	नरेन्द्र सिंह	फायर स्टेशन पन्तनगर	9756857052
141	F.M	—	सन्तोष कुमार	फायर स्टेशन पन्तनगर	8476961434
142	F.M	—	हरि सिंह	फायर स्टेशन पन्तनगर	7830561559
143	F.M	—	जगदीश उनियाल	फायर स्टेशन पन्तनगर	9997930973
144	SI CP	—	रजत सिंह कसाना	थाना दिनेशपुर	9411112903
145	CONS CP	1024	पवन कुमार	थाना दिनेशपुर	9410515548
146	SI CP	—	दिनेश बल्लभ	थाना गदपुर	9897974284
147	CONS CP	946	विजय कुमार	थाना गदपुर	8958726271
148	SI(V) CP	91	रमेश चन्द्र सिंह	सीओ पेशी बाजपुर	9837877286
149	HCCP	31	कमित जोशी	थाना बाजपुर	
150	CONS CP	42	पूरन सिंह धामी	थाना बाजपुर	9410306210
151	CONS CP	245	देवेन्द्र सिंह भण्डारी	थाना बाजपुर	9927039686
152	CONS CP	420	अमित कुमार जोशी	थाना बाजपुर	8958777170
153	CONS CP	756	संजय सिंह धौनी	थाना बाजपुर	
154	CONS CP	863	सुरेन्द्र सिंह	थाना बाजपुर	8938967120
155	CONS CP	979	चन्द्रन सिंह	थाना बाजपुर	9690003365
156	CONS CP	987	राकेश चन्द्र मुरारी	थाना बाजपुर	975991246
157	CONS CP	1054	भोला नाथ	थाना बाजपुर	9458323010
158	CONS CP	153	अनुज वर्मा	थाना केलाखेडा	9997085286
159	CONS CP	370	संजय कुमार	थाना केलाखेडा	9719926183
160	CONS CP	713	विपिन चन्द्र	थाना केलाखेडा	8445104393
161	SI CP	—	हरेन्द्र चौधरी	थाना आईटीआई	9756231935
162	SI CP	—	सुधाकर जोशी	थाना आईटीआई	9012419411
163	CONS CP	195	संजीव कुमार	थाना आईटीआई	
164	CONS CP	337	प्रकाश चन्द्र सिंह	थाना आईटीआई	9927022477
165	CONS CP	349	सुनील कुमार तोमर	थाना आईटीआई	8057617077
166	CONS CP	444	रणबीर सिंह	थाना आईटीआई	9411345223
167	CONS CP	743	हिमाशु मठपाल	थाना आईटीआई	9456384668
168	CONS CP	919	जगदीश प्रसाद	थाना आईटीआई	9756515473
169	CONS CP	958	अरुण चन्द्र सिंह	थाना आईटीआई	9490732984
170	SI CP	—	अरुण कुमार	थाना काशीपुर	9411164864
171	CONS CP	37	मोहन गिरी	थाना काशीपुर	
172	CONS CP	199	हरिकिशन चन्द्र	थाना काशीपुर	9917206625

173	CONS CP	246	बालकृष्ण कुमार	थाना काशीपुर	9012972633
174	CONS CP	266	देव गिरी	थाना काशीपुर	
175	CONS CP	561	विघाता शाह	थाना काशीपुर	
176	CONS CP	764	बलवन्त सिंह	थाना काशीपुर	9410589487
177	CONS CP	846	राजेश जोशी	थाना काशीपुर	8650891580
178	CONS CP	849	जीवन चन्द्र पाण्डे	थाना काशीपुर	9410579065
179	CONS CP	918	मनोज पंत	थाना काशीपुर	8958455003
180	CONS CP	653	कैलाश तोमक्याल	एसओजी काशीपुर	
181	CONS CP	864	ओमप्रकाश	अ0पु0अ0पेशी काशीपुर	9719398363
182	CONS CP	917	दीपक चन्द्र जोशी	सीओ पेशी काशीपुर	9808731533
183	F.M	—	डूंगर सिंह जलाल	फायर स्टेशन काशीपुर	9412136545
184	F.M	—	कैलाश सिंह धपोला	फायर स्टेशन काशीपुर	9917868899
185	F.M	—	मनोज सिंह बोहरा	फायर स्टेशन काशीपुर	9720538429
186	F.M	—	दयाधर ध्यानी	फायर स्टेशन काशीपुर	8534840900
187	F.M	—	विकास रावत	फायर स्टेशन काशीपुर	9411942911
188	F.M	—	विक्रम सिंह नेगी	फायर स्टेशन काशीपुर	9411656346
189	F.M	—	गोविन्द सिंह मनराल	फायर स्टेशन काशीपुर	9837579905
190	F.M	—	दीपक सिंह रावत	फायर स्टेशन काशीपुर	9756927223
191	F.M	—	हरेन्द्र कुमार	फायर स्टेशन काशीपुर	9058648190
192	F.M	—	दीपक सामन्त	फायर स्टेशन काशीपुर	7351493673
193	F.M	—	दिनेश चन्द्र भाकुनी	फायर स्टेशन काशीपुर	8273900779
194	F.M	—	नरेश सिंह बिष्ट	फायर स्टेशन काशीपुर	9917850946
195	F.M	—	विनोद कुमार	फायर स्टेशन काशीपुर	9759997573
196	F.M	—	महेन्द्र सिंह रावत	फायर स्टेशन काशीपुर	9528350626
197	F.M	—	हरीश भट्ट	फायर स्टेशन काशीपुर	9012814248
198	F.M	—	दिनेश सिंह चौहान	फायर स्टेशन काशीपुर	9410013783
199	F.M	—	ईश्वर सिंह बोहरा	फायर स्टेशन काशीपुर	9756258371
200	F.M	—	जगदीश काण्डपाल	फायर स्टेशन काशीपुर	9758137488
201	F.M	—	प्रमोद कुमार	फायर स्टेशन काशीपुर	9837901473
202	F.M	—	प्रमोद चौहान	फायर स्टेशन काशीपुर	8534022076
203	F.M	—	दलबीर सिंह बिष्ट	फायर स्टेशन काशीपुर	7409009745
204	F.M	—	विजेन्द्र सिंह	फायर स्टेशन काशीपुर	7534057160
205	F.M	—	सुरेन्द्र सिंह रावत	फायर स्टेशन काशीपुर	7055543888
206	SI CP	—	नासिर हुसैन	थाना कुण्डा	9412138619
207	HCCP	25	ललित मोहन सिंह	थाना कुण्डा	9897339372
208	CONS CP	123	शंकर सिंह देवडी	थाना कुण्डा	9639308454



209	CONS CP	274	निरोजनी गोस्वामी	थाना कुण्डा	7351974957
210	CONS CP	360	अनिल सिंह जीना	थाना कुण्डा	8954010919
211	CONS CP	373	मूरलीधर पाण्डे	थाना कुण्डा	9411115048
212	CONS CP	530	प्रहलाद सिंह	थाना कुण्डा	9639705847
213	CONS CP	948	धीरेन्द्र सिंह विष्ट	थाना कुण्डा	9458141637
214	SI CP	—	पंकज जोशी	थाना जसपुर	9410351000
215	SI CP	—	विनोद कुमार	थाना जसपुर	9759295705
216	SI CP	—	मदन सिंह बिष्ट	थाना जसपुर	9411115151
217	CONS CP	125	सुरेन्द्र सिंह	थाना जसपुर	8191051255
218	CONS CP	159	संजय कुमार	थाना जसपुर	7500532997
219	CONS CP	193	मौ0 जावेद	थाना जसपुर	9012659786
220	CONS CP	273	आदित्य कुमार	थाना जसपुर	9410168098
221	CONS CP	377	रमेश चन्द्र सती	थाना जसपुर	8445103839
222	CONS CP	397	सुरेन्द्र सिंह	थाना जसपुर	9412926272
223	CONS CP	418	विपिन सिंह	थाना जसपुर	9458300358
224	CONS CP	423	विनित कुमार	थाना जसपुर	9411511118
225	CONS CP	1042	राजेन्द्र सिंह	थाना जसपुर	9458992926
226	F.M	—	जीवन चन्द्र	फायर स्टेशन जसपुर	9456385027
227	F.M	—	अमित कुमार	फायर स्टेशन जसपुर	8868993207
228	F.M	—	चन्द्र प्रकाश	फायर स्टेशन जसपुर	9412327689
229	F.M	—	देवेन्द्र सिंह	फायर स्टेशन जसपुर	8194020754
230	F.M	—	मनोज कुमार	फायर स्टेशन जसपुर	9756944496
231	F.M	—	योगेश कुमार	फायर स्टेशन जसपुर	9758060676
232	F.M	—	भैरव दत्त पाठक	फायर स्टेशन जसपुर	8273466816
233	F.M	—	चन्दन सिंह पिनारी	फायर स्टेशन जसपुर	8449040905
234	F.M	—	बलवन्त तोमक्याल	फायर स्टेशन जसपुर	9756984032
235	F.M	—	श्याम लाल	फायर स्टेशन जसपुर	9410172351
236	F.M	—	कृपाल सिंह	फायर स्टेशन जसपुर	8938869705
237	F.M	—	विनोद जोशी	फायर स्टेशन जसपुर	9568343218
238	F.M	—	किशन सिंह	फायर स्टेशन जसपुर	8273529728
239	F.M	—	कुन्दन सिंह	फायर स्टेशन जसपुर	9410118256
240	F.M	—	ललित पाण्डेय	फायर स्टेशन जसपुर	8193058776
241	F.M	—	बीरबल सिंह	फायर स्टेशन जसपुर	9012757307
242	F.M	—	सन्दीप सैनी	फायर स्टेशन जसपुर	9759510462
243	F.M	—	धर्मन्द्र सिंह	फायर स्टेशन जसपुर	8954230306
244	F.M	—	सुरेन्द्र कुमार	फायर स्टेशन जसपुर	9761908043

245	CONS AP	22	रोजश कुमार	पुलिस लाईन	9837019751
246	CONS AP	28	विनोद डंडरियाल	पुलिस लाईन	8057061443
247	CONS AP	37	भाकुनी केदार सिंह	पुलिस लाईन	9720723268
248	CONS AP	38	हरीश सिंह सूर्या	पुलिस लाईन	9536619654
249	CONS AP	109	प्रेम सिंह	पुलिस लाईन	9458813577
250	CONS AP	115	ललित सिंह बौरा	पुलिस लाईन	9456384158
251	CONS AP	128	कुन्दन सिंह	पुलिस लाईन	9456104647
252	CONS AP	139	भूपेन्द्र सिंह	पुलिस लाईन	7551671832
253	CONS AP	160	हरीश सिंह	पुलिस लाईन	9410995237
254	CONS AP	191	विजय पाल	पुलिस लाईन	9411430782
255	CONS AP	195	मनोज मेहरा	पुलिस लाईन	8494389539
256	CONS AP	215	देवेन्द्र सिंह बजूठा	पुलिस लाईन	9719139860
257	CONS AP	286	जगदीष चन्द्र	पुलिस लाईन	9005042540
258	CONS AP	326	अरविन्द सिंह	पुलिस लाईन	9410375345
259	CONS AP	345	शौकत अली	पुलिस लाईन	9454963552
260	CONS CP	605	दीपक नेगी	पुलिस लाईन	9760222932
261	INSP	—	पंकज कुमार उप्रेती	पुलिस कार्यालय	9412306969
262	SI CP	—	उमेश राम	पुलिस कार्यालय	9412981054
263	SI CP	—	कुमकुम धानिक	पुलिस कार्यालय	9457694932
264	CONS CP	53	दीपा जोशी	पुलिस कार्यालय	9761180469
265	CONS CP	183	ललित मोहन आर्या	पुलिस कार्यालय	8923406765
266	CONS CP	196	अनिल कुमार	पुलिस कार्यालय	9837103877
267	CONS CP	202	सोनू बाफिला	पुलिस कार्यालय	8881837781
268	CONS CP	303	भूपेन्द्र सिंह रावत	पुलिस कार्यालय	9927041973
269	CONS CP	313	नवीन चन्द्र भट्ट	पुलिस कार्यालय	7417560858
270	CONS CP	381	इन्दु बिष्ट	पुलिस कार्यालय	
271	CONS CP	382	वीरेन्द्र सिंह	पुलिस कार्यालय	9997802829
272	CONS CP	468	सतपाल सिंह	पुलिस कार्यालय	9411194153
273	CONS CP	517	देवेन्द्र पाण्डे	पुलिस कार्यालय	9410908032
274	CONS CP	542	राजवीर सिंह	पुलिस कार्यालय	8273720370
275	CONS CP	951	संजय सिंह	पुलिस कार्यालय	9548864332
276	CONS CP	964	जितेन्द्र बिष्ट	पुलिस कार्यालय	9997862165
277	CONS CP	1009	अनिल कुमार	पुलिस कार्यालय	9410377949
278	CONS CP	8	कुसुमलता	अभियोजन कार्यालय	9756618862
279	CONS CP	69	निर्मला	अभियोजन कार्यालय	9410905822
280	CONS CP	93	संगीता बिष्ट	अभियोजन कार्यालय	9756447656

281	CONS CP	412	नवीन चन्द्र जोशी	अभियोजन कार्यालय	.
282	CONS CP	677	पंकज कुमार	अभियोजन कार्यालय	.
283	CONS CP	981	नरेश सिंह	अभियोजन कार्यालय	.
284	CONS CP	1006	कुंवर सिंह	अभियोजन कार्यालय	.

आपातकाल की स्थिति में विभाग द्वारा तात्कालिक रूप से किये जाने वाले कार्य

पुलिस विभाग जनपद- रुधम सिंह नगर।	
1.	किसी भी आपातकाल की स्थिति में विभाग द्वारा तात्कालिक रूप से किये जाने वाले कार्य-
	जिम्मेदार अधिकारी का नाम / मोबाईल नम्बर।
	<p>1- किसी भी आपदा / आपातकाल की स्थिति में विभाग द्वारा प्रभावित स्थल पर प्रशिक्षित / मौजूद पुलिस टीम को रवाना किया जायेगा।</p> <p>2- बाढ़ एवं भूकम्प की स्थिति में आपदा प्रबन्धन समिति / टीम द्वारा तत्काल प्रभाव से राहत एवं बचाव कार्य किया जायेगा।</p> <p>3- यदि शान्ति एवं कानून व्यवस्था की स्थिति पैदा होती है, तो तत्काल मौके पर पहुंचकर भीड़ नियन्त्रण कर शान्ति व्यवस्था बनाना।</p> <p>4- पीड़ित व्यक्तियों को प्राथमिक चिकित्सा हेतु नजदीकी अस्पताल पहुंचाना।</p> <p>5- प्रभावित / घटना स्थल पर जाकर तत्काल उच्चाधिकारियों को सूचित करना।</p>
	<p>1-वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक- 9411112711</p> <p>2-अपर पुलिस अधीक्षक रुद्रपुर-9411112742</p> <p>3-अपर पुलिस अधीक्षक काशीपुर-9456592115</p> <p>4-क्षेत्राधिकारी खटीमा-9411112746</p> <p>5-क्षेत्राधिकारी सितारगंज-9411112998</p> <p>6-क्षेत्राधिकारी बाजपुर-9411112789</p> <p>7-क्षेत्राधिकारी काशीपुर-9411112095</p> <p>8-क्षेत्राधिकारी रुद्रपुर, का0-9411112456, 9411111991</p> <p>9-प्रभारी निरीक्षक जसपुर-9411112908</p> <p>10-थानाध्यक्ष कुण्डा-9456592016</p> <p>11-प्रभारी निरीक्षक काशीपुर-9411112904</p> <p>12-थानाध्यक्ष आई0टी0आई0-9756231935</p> <p>13-प्रभारी निरीक्षक बाजपुर-9411112909</p> <p>14-थानाध्यक्ष केलाखेडा-9897629489</p> <p>15-थानाध्यक्ष गदरपुर-9411112907</p> <p>16-थानाध्यक्ष दिनेशपुर-9411112903</p> <p>17-थानाध्यक्ष पन्तनगर-9411112902</p> <p>18-थानाध्यक्ष ट्रांजिट कैम्प - 9456765650</p> <p>19-प्रभारी निरीक्षक रुद्रपुर-9411112901</p> <p>20-प्रभारी निरीक्षक किच्छा-9411112910</p> <p>21-थानाध्यक्ष पुलभट्टा-9412479640</p> <p>22-प्रभारी निरीक्षक सितारगंज-9411112905</p> <p>23-थानाध्यक्ष नानकमत्ता-9411112911</p> <p>24-प्रभारी निरीक्षक खटीमा-9411112906</p> <p>25-थानाध्यक्ष झनकईया-9012349079</p>

2.	घटना की समाप्ति तक किये जाने वाले अन्य कार्य-	जिम्मेदार अधिकारी का नाम / मोबाईल नम्बर।
----	---	--

<ol style="list-style-type: none"> <li>1. बाढ़ की सूचना मिलने पर पुलिस को वायरलेस स्टॉफ, तैराकों की टीम, प्राथमिक चिकित्सा टीम, लाईफ जैकेट, नायलोन के बने जाल, सर्च लाईट आदि के साथ मौके पर पहुँचना।</li> <li>2. बाढ़ की सूचना उच्चाधिकारियों को देते हुये बाढ़ स्थल पर वायरलेस स्टेशन कायम करना, एवं बाढ़ स्थल का निरीक्षण करके वस्तु स्थिति से वरिष्ठ अधिकारियों को सूचित करना।</li> <li>3. बचाव व राहत कार्यों के लिये सामाजिक संगठनों के साथ समन्वय बना कर जनशक्ति जुटाना।</li> <li>4. राजस्व विभाग से समन्वय बनाना।</li> <li>5. सेना तथा केन्द्रीय बल की माँग करना व उनसे समन्वय स्थापित करना।</li> <li>6. आपदा की स्थिति में राज्य स्तर, डिवीजन स्तर, जिला स्तर तथा स्थानीय स्तर पर प्रबन्ध समितियों को सहयोग देना।</li> <li>7. वायरलेस संचार व्यवस्था कायम करना तथा कन्ट्रोल रूम की स्थापना करना।</li> <li>8. मलवे से दबे लोगों को बाहर निकालना, घायलों को प्राथमिक उपचार के बाद चिकित्सालय भेजना।</li> <li>9. मृतकों को निकाल कर पंचायतनामा भरना तथा पोस्टमार्टम कराकर उनके वारिसों को सुपुर्द करना तथा अज्ञात शव होने पर उसका दाहसंस्कार करना।</li> <li>10. भूकम्प में मलवे से दबी सम्पत्ति की सुरक्षा करना।</li> <li>11. भीड़ नियन्त्रण करना तथा शान्ति व्यवस्था बनाये रखना।</li> <li>12. यातायात व्यवस्था बनाये रखना तथा मौके पर आने जाने वाले लोगों की पैदल व्यवस्था बनाना।</li> <li>13. राहत सामग्री की सुरक्षा करना व राहत कार्यों में लगी गाड़ियों को मौके तक सुरक्षित पहुँचाना।</li> <li>14. गस्त करना ताकि बचाव व राहत कार्यों में कोई व्यवधान न हो।</li> <li>15. मार्गों पर वायरलेस के साथ चेक पोस्ट कायम करना तथा बचाव व राहत कार्यों में लगे वाहन व विभागों के सम्बन्ध में सूचनाओं का आदान प्रदान करना।</li> <li>16. मृत्युदावों व आर्थिक सहायता का सत्यापन करना।</li> <li>17. विशिष्ट एवं महत्वपूर्ण व्यक्तियों के भ्रमण के समय सुरक्षा व्यवस्था सुनिश्चित करना।</li> <li>18. स्वयं संगठनों को सहयोग व उनका मार्ग दर्शन करना।</li> <li>19. राहत कार्यों की सुरक्षा, पुर्नवास में जनता व प्रशासन की सहायता करना।</li> <li>20. सर्वेदनशील स्थानों की सूची तैयार करना।</li> </ol>	<p><b>उपरोक्तानुसार</b></p>
---	-----------------------------

<p><b>3. विभागीय संसाधन सूची (संसाधन का नाम/जिम्मेदार व्यक्ति का नाम/मोबाईल नम्बर)।</b></p>	<p><b>अन्य संसाधनों की सूची, जिसकी आवश्यकता विभाग द्वारा आपात काल के दौरान या पश्चात होती है।(संसाधन का नाम/फर्म-व्यक्ति का नाम/मो0 नम्बर)</b></p>
<p>जनपद ऊधमसिंह नगर में पुलिस विभाग की आपदा प्रबन्धन राहत एवं बचाव कार्य के अन्तर्गत उपलब्ध संसाधनों की सूची थानावार संलग्नक-1</p>	<p>रोप लेडर-05, फ्लड लाईट-05, ओम एल्यूमिनीयम, मिडटाउन के सामने, रूद्रपुर मो0नं0-9837134909 सन्दीप इलेक्ट्रोनिक, निकट पाँच मन्दिर, रूद्रपुर मो0नं0-8923460005</p>

संलग्नक-1

आपदा के सन्दर्भ में विभागीय संसाधनों की (Resources) की सूची

क्र	उपकरण का नाम	कुल उपलब्ध	थाना नानकमत्ता	थाना सितारगंज	थाना गदरपुर	थाना बाजपुर	थाना पन्तनगर	थाना खटीमा	पुलिस लाईन
1	गैती	28	4	7	7	7	—	3	—
2	बेलचा	28	4	7	7	7	—	3	—
3	फर्स्ट एड बॉक्स	14	3	3	3	3	—	2	—
4	फावड़ा	28	4	7	7	7	—	3	—
5	सम्बल	56	9	12	13	16	—	4	2
6	कुल्हाड़ी	28	3	7	7	7	—	3	1
7	तसला	28	4	7	7	7	—	3	—
8	नायलोन त्रिपोलिन	28	7	7	7	7	—	—	—
9	प्रेट्रोमेक्स	14	2	3	3	4	—	2	—
10	चार सैली टॉर्च	84	11	11	12	21	—	10	19
11	रैन सूट	98	11	13	17	20	—	10	27
12	मिल्टन	72	16	17	29	10	—	—	—
13	कैरी मेट	84	15	21	21	21	—	6	—
14	टीन बॉक्स	14	2	2	2	3	—	—	5
15	सर्च लाईट	14	1	2	1	1	—	—	09 कंडम
16	रोप नायलोन	28	3	6	6	5	—	3	5
17	लाइफ जैकेट	95	14	21	18	23	—	12	7
18	ऑलमेट विद टार्च	84	18	17	19	16	8	—	6
19	रोप लेडर	14	3	4	4	1	—	—	2
20	टेप सिलिंग	84	21	21	21	21	—	—	—
21	सीट हार्नेस	42	10	11	11	10	—	—	—
22	डिसेन्डर	55	15	12	15	13	—	—	—
23	हेमर पीटन	56	14	14	14	14	—	—	—
24	कैरा विनर्स	28	7	7	7	7	—	—	—
25	जूमार	56	14	14	14	14	—	—	—
26	रोप नायलोन	2800	250	250	500	250	—	—	1550 घुडसवार
27	पुली	14	3	4	4	3	—	—	—
28	ठन्फोन्टिब लाईट(टावर)	1	—	—	—	—	—	—	1
29	फलड लाईट	2	—	—	—	—	—	1	1
30	बइनाकुलर मय नाईट विजन	2	—	—	—	—	—	—	2
31	पोटेबिल लाईट मय रैस्क्यू जैन्सेट	5	1	1	—	1	—	1	1
32	सोलर लाईट	4	—	—	—	—	—	—	4
33	डाइविंग गूगल्स	8	8	—	—	—	—	—	—
34	मल्टी परपज टूल किट	8	—	—	—	—	—	—	8
35	स्ट्रेचर	14	2	2	2	2	—	2	4
36	ड्रेगन लाईट	30	6	6	6	6	—	6	—
37	सर्च लाईट	30	6	6	6	6	—	6	—

